

找到人贩子余华英那天，是他们一家四口拍照的日子——1992年，农历六月初二。

历经世间人情冷暖，杨妞花的早慧和善良，让她修改了对身边人的叙事，她说：“除了人贩子，自己的身边没有一个坏人。”

养父是聋哑人，一个人把杨妞花拉扯大，她能正常结婚生子，本身就是一种幸运；好心肠的大娘（养父哥哥的妻子），会帮妞花说话，还坚持让妞花读书，出门打工的中介费，也是大娘出的；相亲认识的老许，不善言辞，婚前却借了一辆拉风摩托车，哄妞花开心；婚后，杨妞花发现婆家不需要她抢着干活，他们从未看不起她，而是真正把她当家人。

闺蜜娜娜是杨妞花人生中的第一道光。有一次奶奶骂杨妞花的亲生父母，妞花反抗了。在奶奶拐杖的追赶下，她一口气跑出村口，躲到漆黑的教学楼角落里瑟瑟发抖。娜娜听到声音，跑过来一把抱住了她：“我以为你从楼上跳下去了。”“别哭了，我没事……”在杨妞花身处深渊时，是娜娜抓住了她的手。

打工赚钱后，杨妞花特别舍得给娜娜买礼物。长大后，他们成了无话不谈的闺蜜，也成了什么玩笑都开得起的“损友”。杨妞花有时会故意在朋友圈晒其他朋友的照片，娜娜看到后会偷偷拉黑她的微信，过几天，又悄悄放出来，以示吃醋。而杨妞花总是安慰道：“你放心，你才是我的唯一，他们都不是。”

杨妞花真正感受到亲情是在姐妹俩商量为父母修坟买牛的时候。

苗族老家有一个习俗，家里有人去世家属需要买一头牛，杨妞花被拐后，父亲喝醉后在地上打着滚说：“这辈子等不到我们家妞花的牛了。”后来，牛换成了羊，结账时姐妹俩抢着付钱，突然，姐姐哭了，妞花也哭了。

“从来没有人对我这么好过，怕我苦，怕我累，不求回报。”

“因为你是我姐姐。”

杨妞花和姐姐有着相似的成长经历。小时候，姐姐是大家眼中的克星，把爸爸妈妈妹妹都克没了，12岁就过上了寄人篱下的生活，她不争不抢，敏感沉默，过度在意他人看法；杨妞花则是大家口中的“南方野兔子”，骨子里坏。被人贩子拐走后，虐待打骂尝尽，杨妞花委曲求全到落下许多看不见的伤口。

两姐妹，在看不见彼此的岁月里，在没有父母庇佑的陌生环境中，小心翼翼地独自长大。

蝴蝶：“我很相信心灵感应”

2023年9月19日，贵州织金县，杨妞花拿着人贩子余华英的死刑判决书，跪在父母坟前将判决书一字一句念给父母听，并在坟前烧掉，她相信另一个世界的父母能收到这个消息。

“我很相信心灵感应。”杨妞花说寻亲一路走来，上天似乎冥冥之中自有安排——找到那天是杨

妞花老公的生日；回贵州认亲上坟那天，是杨妞花的生日；立案那天，是杨妞花女儿的生日；找到人贩子余华英那天，是他们一家四口拍照的日子——1992年，农历六月初二。

认亲后，杨妞花常梦到父母，二十多年的复杂情愫仿佛决堤般喷涌而出。在梦中，一家人开心吃着团圆饭，她第一次看清父母的模样，梦境中有许多奇怪的巧合。有一次，她梦见妈妈来家里，买了火腿肠给她吃，还嘱咐女儿是给外婆的。妈妈待了一会，说她要坐船走了。“本来以为是白天想多了，后来姐姐说从家乡去贵阳就是要坐船的。”

杨妞花还会哭着问老许：“为什么妈妈来了，爸爸不来看我？”老许安慰她：“男的都不爱串门，他在家看门呢。”

这些巧合，给了杨妞花无限幻想。2021年5月16日，认亲仪式后，杨妞花看到父母安葬的地方，长

下图：杨妞花和养父。

